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Сокова Ольга Валерьевна 

учитель начальных классов 

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение 
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ПРИРОДНЫЙ МАТЕРИАЛ « КУКЛЫ КАЛЕНДАРНОГО КРУГА»  

Цель урока: Формирование духовно-нравственного развития обучающихся благодаря приобщению к вечным 

ценностям традиционной народной культуры. Создание условий для развития познавательной активности, творчества и 

художественного вкуса учащихся. Формирование активной гражданской позиции четвероклассников путѐм участия в 

уроке для первоклассников в роли учителя; любви к ближнему (акт дарения). 

Задачи: 1. Ознакомление с традициями русского народа, формирование интереса к ним. 

 2. Знакомство с куклами календарного круга, с древними тайнами рукотворных кукол. Показать их глубокую 

связь с народными календарными праздниками, с поучительным смыслом взаимных отношений разных поколений в 

большой старинной семье. 

 3. Дать представление о природном материале и его разнообразии, возможностях использования на уроках 

технологии. Развивать интерес к изделиям из природного материала, умение работать с ним. Воспитывать любовь к 

природе, бережное отношение к ней, желание учиться и творить из природного материала, проявляя смекалку и 

выдумку. 
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 4. Воспитывать мотивацию к учению, эстетические чувства, усидчивость, старание, аккуратность. Расширять 

кругозор, словарный запас. Развивать творческие способности и групповую сплоченность.  

 

 Оборудование, наглядность: Компьютер. Образцы кукол календарного круга, сделанные в рамках проектной 

деятельности, учащимися четвѐртого класса; презентации к ним в виде слайдов. Сводная таблица и плакаты к серии « 

Куклы календарного круга». Методическое пособие « Рукотворная кукла» Рекомендации психолога по практической 

работе учащихся 1 – 4 классов. 

Тип урока: комбинированный 

Организационные формы урока: фронтальная беседа, индивидуальная работа учащихся, игры. 

         Ход урока: 

Этап урока Деятельность учителя Деятельность 

учащихся 

Время Организационные 

формы 

Организационный 

момент 

Приветствие. Взаимное 

приветствие. 

1мин  

 

Знакомство с 

содержанием курса 

Знакомство с темой урока. 

Представление детей 4-ого класса 

 1минута Словесный метод 
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Введение в тему 

Вступительная 

беседа 

( слово учителя ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Актуализация 

знаний. 

1.Повторение о 

природном 

материале на основе 

фольклора (загадки) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вы стали школьниками и будете теперь учиться 

многому. Сегодня у нас первый урок технологии. 

 Вокруг вас, ребята, все работают, все стремятся 

сделать что-нибудь полезное для людей и для 

страны. И вы не можете оставаться в стороне от 

общего дела. Ваша работа – это учение. Вам нужно 

многое знать и многому учиться. Всѐ, что добыто 

человечеством, накоплено нашими поколениями,- 

всѐ это ваше богатство, всѐ это принадлежит вам! 

 На уроках технологии вы будете учиться работать с 

разными материалами: тканью, нитками, 

пластилином, бумагой, картоном и т.д. 

 А с чего начнѐм, вы подскажете мне сами. 

 

Отгадайте загадки: 

1. В золотой клубочек 

Спрятался дубочек. 

2.Падают с ветки 

 Золотые монетки. 

3. Осень в сад к нам пришла 

 Красный факел зажгла. 

 Здесь дрозды, скворцы снуют, 

 И, галдя, его клюют. 

4. Хоть он совсем не хрупкий, 

 А спрятался в скорлупку. 

 Заглянешь в серединку – 

 Увидишь сердцевинку. 

 Из плодов он твѐрже всех, 

 Называется … 

 

В мешочке спрятаны различные предметы. 

Угадайте на ощупь содержимое мешочка. ( Дети 

опускают руку в мешочек, нащупывают один 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы детей. 

 

( желудь) 

 

( листья осенние) 

 

 

 

( рябина)  

 

 

 

 

 

( орех) 

 

 

 

 

2 мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 мин 

 

 

 

 

Вступительная 

беседа 
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2. Игра « 

Волшебный 

мешочек»  

 

 

 

 

3. Беседа « Берегите 

природу» 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФИЗМИНУТКА 

предмет, угадывают его, достают из мешочка и 

показывают всем.) 

 

Как назвать одним словом всѐ, что вы доставали из 

мешочка? 

 Природа богата и щедра. И мы с вами, пользуясь 

всеми еѐ богатствами, должны беречь природу, 

заботиться о ней. 

А что значит беречь природу? 

 

 Вам нужна природа? А как вы считаете, нуждается 

ли природа в нас? Чем мы можем ей помочь? Как 

сделать так, чтобы она не иссякла? 

 

 

 

 

( природный 

материал) 

 

 

(не ломать веток, не 

рвать цветы, не 

разорять гнѐзда, не 

засорять места 

отдыха на природе и 

т.д.) 

 

( сажать деревья, 

цветы; кормить птиц 

и животных; строить 

скворечники и т.д.) 

 

2 мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Изучение нового материала. 

Знакомство с темой 

урока. 

Сегодня на уроке мы начнѐм знакомиться с куклами 

календарного круга. Узнаем из каких природных 

материалов их можно делать.  

 

 

 

  

 

 

Рассказ учителя « 

Что такое кукла.» 

( на экране – 

видеоклип – « 

Куклы» ) 

 

 

 

 

 

 Кукла – первая среди игрушек. Она известна с 

глубокой древности, оставаясь вечно юной. На неѐ 

не влияет время, она по-прежнему находит свой 

путь к сердцам детей и взрослых. 

 Всюду, где селится и живѐт человек, кукла – 

неизменный его спутник. Она проста, но в этой 

простоте таится великая загадка. 

 У многих народов есть мифы о том, что в начале 

боги делали из разных материалов кукол, а те затем 

превращались в людей. Учѐные же полагают, что 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Словесный метод. 
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Слово учащимся 4-

ого класса. 

(показ кукол и 

презентаций) 

куклы появились вместе с человеком. Ведь куклой 

можно считать любую фигурку людей, сделанную 

из любого материала. 

 В музеях разных городов России можно встретить 

поблекшие от времени игрушки наших бабушек и 

дедушек, сделанные из самых разных, но всегда 

природных материалов: глины, дерева, металла, 

соломы, бересты и ткани. Встречаются среди них и 

куклы из разноцветных старых тряпочек, без лица, 

без моргающих глазок и нарисованных бровей. 

 В наше время существует огромное множество 

разнообразных кукол. Но особой популярностью 

пользуются куклы ручной работы. Кукла не 

рождается сама. Еѐ создаѐт человек. Являясь частью 

культуры всего человечества, кукла сохраняет в 

своѐм образе самобытность и характерные черты 

создающего еѐ народа. В этом главная ценность 

традиционной народной куклы. 

 Очень часто любимой игрушкой становится та, 

которая сделана своими руками, потому что в неѐ 

вложена ваша фантазия и душа. 

 Сегодня мы начнѐм знакомитmся с куклами 

связанными с сезонными полевыми работами и 

традиционными праздниками круглого года. 

Каждая из этих кукол поможет вам узнать о смене 

времѐн года, нелѐгком крестьянском труде, о 

христианских праздниках. Эти куклы так и 

называются «Куклы календарного круга». А 

представят вам их ученики 4-ого класса, которые 

сделали эти куклы сами своими руками. 

 1. « Зернушка». 

 2. « Многоручка.» 

 3. « Рождественский ангел». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слушают и 

просматривают 

слайды. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наглядный метод. 
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 4. « Масленица». 

 5. « Пасхальная кукла», 

 6. « Кукла из травы» 

 7. « Покосница». 

 8. « Льняница». 

 9. « Стригуша». 

 Итог урока: 

1.Викторина по 

сводной таблице и 

плакату к 

тематической серии 

« Куклы 

календарного 

круга». 

 

2. Акт дарения. 

 

 

1. Как зовут этих кукол? 

( у каждого ребѐнка на столе сводная таблица к 

серии «Куклы календарного круга») 

 

 

 

 

 

2. Из какого материала сделан рождественский 

ангел? 

3. Из чего сделаны куклы под №2 и №6. 

 Всем известен народный обычай – дарить детям 

куклы. В народе считали, что игрушка-подарок 

принесѐт ребѐнку здоровье и благополучие. Сейчас 

ученики 4-ого класса подарят вам куклы, сделанные 

своими руками. 

 

Ответы детей: 

1. Кукла Льняница. 

2. Стригуша. 

3. Масленица. 

4. Пасхальная кукла. 

5. Кукла 

Многоручка. 

6. Стрегуша. 

7. Зернушка. 

8. Кукла из сухой 

травы. 

9. Покосница. 

10.Рождественский 

ангел. 

( из липового лыка) 

(из соломы) 

 

3 мин 

 

 

 

 

Наглядный метод 

 


